

2022年2月17日 星期四  
壬寅年正月十七 第21018期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平同法国总统马克龙通电话

新华社北京2月16日电 国家主席习近平2月16日下午同法国总统马克龙通电话。

马克龙向习近平和中国人民致以虎年新春问候，祝贺北京冬奥会开幕式精彩成功，表示中方在当前形势下如期举办北京冬奥会非常不易，法方始终支持并将继续全力支持北京冬奥会、冬残奥会取得成功。

习近平向马克龙和法国人民致以新春祝福，指出北京冬奥会如期顺利举办，说明国际社会心向和平、团结、进步。祝贺法国运动员取得佳绩。

习近平强调，2021年我们两次通

习近平指出，今年法国接任欧盟轮值主席国以来，为增进欧盟团结、加强欧洲战略自主做了不少事情。我多次强调，中欧应该秉持正确相互认知，坚持相互尊重、对话合作、互利共赢。中欧双方应该共同努力，凝聚最大公约数，推动中欧关系得到新发展。中方愿同法方一道，推动中欧领导人会晤成功举行，共同办好新一轮战略、经贸、绿色、数字、人文高层对话，推进中欧投资协定批准生效进程，切实惠及双方人民。

(下转第3版)

## 《习近平书信选集》第一卷出版发行

新华社北京2月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平书信选集》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部书信选集，选入习近平同志2013年5月至2021年12月期间的书信

共239封。其中部分书信是首次公开发表。这部书信选集，反映了习近平同志领导全党全国各族人民推进党和国家事业的实践活动中，记录了习近平同志同各族各界干部群众、各政党政要和各界

人士的交往。书信选集的内容，涉及新时代坚持和发展中国特色社会主义的各个方面，论及重要的政治原则、理论观点、方针政策和党性修养、思想方法、工作方法、学习方法，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于我们深刻认识“两个确立”的决定性意义，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗，具有十分重要的指导意义。

### 空中技巧“王牌之师” 续写奥运传奇

调整步伐出发、起跳、腾空——还是那个全场最高难度动作，齐广璞稳稳落地。2月16日晚，北京冬奥会自由式滑雪男子空中技巧决赛中，齐广璞顶住压力，以129.00分为中国队拿下北京冬奥会第七金。目前，中国代表团已收获7金4银2铜的优异战绩。

自由式滑雪空中技巧一直是中国队传统优势项目之一。2006年都灵冬奥会上，韩晓鹏首夺金牌。多年来，中国队一直稳居世界一流，屡屡在世锦赛、世界杯加冕。但连续3届冬奥会，这支队伍屡屡与金牌失之交臂，如今齐广璞终于在他的第四次冬奥之旅中站上了最高领奖台，续写奥运传奇。

图为2月16日冠军中国选手齐广璞(中)在颁发纪念品仪式上。

本报记者 王伟伟 摄



威海市总多举措构筑劳动关系“稳定器”

### 隐患“源头排查” 争议“多式化解”

#### 六中全会精神在基层

本报讯 (记者杨明清 通讯员夏丽萍)在学习贯彻党的十九届六中全会精神过程中，山东省威海市总工会通过“源头排查”“多层过滤”“多式化解”，多措构筑劳动关系“稳定器”，在保障职工合法权益、参与基层社会治理等方面取得了良好成效。

基层工会实现“源头排查”。威海全市100人以上企业全部建立工会劳动法

律监督委员会和劳动争议调解委员会，构建了“法律监督员—监督小组—监督委员会”小三级劳动法律监督体系，定期对企业劳动关系进行排查监测，使劳动争议发现在早、化解在小。

镇街县市总工会“多层次过滤”。按照有场地、有人员、有制度、有绩效的标准，威海市总在全市72个镇街全部建立了“劳动关系全响应中心”，为企业、职工提供普法宣传、咨询援助、争议调解等一站式工会法律服务。市县两级工会全部成立职工法律服务实体机构，组建工会律师服务团，开设法律服务热线，为职工提供普惠、兜底式法律服务。

“多式化解”实现有效维权。威海市总落实落细民主管理，已实现建会企业厂务公开，职代会建制率动态保持在95%以上。通过打造“快乐协商、共同成长”品牌实现“沟通化解”，采用“雁型”工作模式，打造了40家集体协商“领头雁”企业，全市集体协商建制率达90%以上。通过强化部门联动，实现“协作化解”，联合人社、司法、卫健、医保等部门共同开展职工权益执法行动等，化解劳

动争议。

此外，威海市总注重对职工的普法宣传，2021年以来，开展“尊法守法·携手筑梦”公益法律服务、“法治体检”活动278场次，服务职工4.5万人次；开展“法治伴您行”线上普法宣传答题活动453场次，覆盖职工31.6万人次。

“结合贯彻落实十九届六中全会精神，我们关注重点领域，突出抓好新就业形态劳动者权益保障工作，在快递员、外卖送餐员、网约车司机等新业态企业建立工会组织，吸纳了7667名劳动者加入工会。”威海市总负责人介绍，市总制定了《推动新业态行业集体协商工作十条措施》，推动建会企业同步召开职代会，开展集体协商，同时为新就业形态劳动者赠送专属定制保险、开展帮扶救助，让他们切实感受到“娘家人”的关爱。

奖补的试点工作。奖补资金从区总产业工人学历与能力提升行动项目资金等对下补助中专项列支。

自治区总工会同意包头市总开展集产业工人队伍建设改革创新项目、创新做法和典型案例活动。对企业申报的具有示范性好、操作性强的项目，包头市总做好经验总结、做法提炼等工作，区总将在全区范围进行宣传、推广。

此外，自治区总工会支持包头加强工匠学院的建设工作，支持包头市总建设以企业文化宫为重点、各大企业职工文化阵地为补充的职工文化阵地、劳模宣传阵地和思想引领阵地，加大对包头市职工健康休养中心建设的支持力度。

### 包头打造“工匠之都”

内蒙古自治区总工会从十方面给予支持

本报讯 (记者李玉波)作为内蒙古自治区首批产业工人队伍建设改革试点地区，包头市日前印发了《包头市打造“工匠之都”实施方案》，提出打造“工匠之都”的目标。自治区总工会从职工创新工作室建设、北疆工匠选树、职工职业技能比赛、产业工人学历提升、完善搭建产改工作网络平台、建立创新工作室联

盟、选树“产改”创新做法和典型案例、加强工匠学院建设、打造职工文化阵地、提升职工疗休服务水平10个方面，对包头市打造“工匠之都”给予支持。

据悉，从2022年起至2025年，自治区总工会在命名自治区职工创新工作室名额增加的前提下，支持包头市建设20个自治区职工创新工作室，每年从自治

区命名的计划名额中拿出5个定向分配给包头市。包头市总工会可围绕具有包头特色的工种，每年申报承办至少5个工种的自治区级职工职业技能比赛，并纳入年度区总比赛计划，同时给予比赛承办单位专项补助资金支持。

自治区总工会支持包头开展对产业工人提升学历“求学圆梦”行动进行学费

河南汤阴疫情期间提供“一对一”上门志愿服务

### “敲门行动”让群众过个安心年

1月9日，离除夕只剩半个多月，河南安阳汤阴县暴发疫情，许多居民居家隔离。

老伴去世早，膝下无子，腿脚不便……正当于莲花发愁这个春节怎么过的时候，志愿者敲开了她家的大门。

买菜、送药、唠家常……红彤彤的炉火映着于莲花的脸庞，照得她身上热、心里暖，她觉得，这才像个过年的样子。

同心战“疫”，除了进行“硬核”的医疗防护外，“柔性”的心理防护也必不可少。

面对快速传播的疫情，大家难免会

产生紧张、焦虑的情绪。进行心理疏导志愿服务，一方面是对重点人群进行定期心理监测、疏导，另一方面也积极回应群众对疫情政策的关注。”汤阴县白营镇党委书记可振虎说。

为了筑牢居民的心理防线，白营镇新时代文明实践所成立了26支志愿服务队，每队配备一名具有丰富心理援助经验的心理医生或持有心理咨询资格证的教师。(下转第3版)

#### 新春走基层

## 在党的二十大代表选举中 进一步提高党内民主质量和实效

### 人民日报评论员

当前，全党正深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，开展党的二十大代表选举工作。坚持党的领导与发扬民主相统一，严格按照规定程序选好二十大代表，是增强代表先进性和广泛代表性的重要保证。各级党组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真按党章和党中央要求办事，坚持和加强党的全面领导，充分发扬党内民主，注重提高民主质量和实效，确保选出符合党中央要求、广大党员拥护的二十大代表。

党的领导和发扬民主是一致的，不是对立的，两者不能偏废。选举产生二十大代表，是广大党员按照民主集中制原则，正确行使民主权利，参与党内政治生活的重要途径和形式。要尊重党员主体地位，积极创造有利条件，保障党员的知情权、参与权、选择权和监督权，引导党员有序有效参加，让每个党员都能充分表达自己意愿。通过加强组织领导、学习宣传和党性党风党纪党史教育，引导各级党组织和广大党员干部尊崇党章、遵守党章，经受政治历练、党性锻炼，严守政治纪律、政治规矩，深化对“两个确立”决定性意义的认识，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、

(下转第3版)

辽宁抚顺制度化解决群众急难愁盼

### 联络员的建议送到了市长手中

本报讯 (记者刘旭)从2017年起，

抚顺石化运输公司党委副书记徐明三开始担任辽宁抚顺市长联络员，提出了8条意见建议，均被采纳。他在调研中发现，技术工人职业资格评定改革后，评定权下放给了企业，但很多中小企业没有相应的能力，在中小企业工作的工人职业资格评定容易受到影响。2021年4月，徐明三写出《关于推进对技能人才自主评价改革工作的几点建议》，经市长批示后，市人社局积极推动第三方机构开展技能评定工作，目前已经为十几家企业人才评价机构进行了评估和认定，使他们可以面向社会开展这项工作。

这是抚顺市推行市长联络员制度的一个缩影。该市这一制度始于1989年。市长联络员不断将群众急难愁盼问题和政府工作在基层落实情况等及意见建议反映给政府。30多年来，市长联络员累计提出各类建议3219件，调研、协调、跟踪督办市领导批示件1800余件次，事关民生诸多方面的问题得到解决。

据悉，抚顺市长联络员以工会干部、职工代表和劳动模范等为主，3年一届，到今年已经是十一届。每届聘任的市长联



### 重庆今年首趟返岗务工免费专列开行

2月16日，返岗务工人员在重庆西站候车。当日，在做好疫情防控工作的前提下，800余名返岗务工人员免费乘坐D1877次列车，从重庆西站出发，前往广东省返岗务工。这是重庆今年开行的首趟返岗务工人员复工专列。

新华社记者 唐奕 摄